Раздел   «Всегда живое»

Тема: « О Храме»

Цель: занятия: расширить, обобщить и уточнить общие представления детей о православном храме.
Задачи: познакомить с новыми понятиями и закрепить понятия о храме и православной вере, данные на предыдущих занятиях. Продолжать формировать представление детей о храме как общем доме для молитв и святыни для православных людей. Формировать интерес к изучению православной культуры. Воспитывать у учащихся духовное и эстетическое восприятие православной архитектуры, уважение к духовным и художественно-эстетическим традициям русского народа. Воспитывать гражданско- патриотические чувства на примере истории, культуры и традиций русского народа. Формировать понимание ценности народа как созидателя культуры и государства России.Воспитывать любовь и уважение к народу России.
Ход занятия:

1. Орг.момент.   Звучит колокольный звон рожд.
2. Сообщение темы и цели занятия:

Ребята, вы сегодня узнаете много интересного и полезного; станете не только внимательными слушателями, но и активными участниками нашей деятельности. Сегодня мы поговорим о русском народе, его ценностях. Мы продолжаем изучать раздел «Храм», сегодня познакомимся  с внешним и внутренним устройством православного храма.

3. Проверка домашнего задания. (м/м презентация с вопросами)
· Как называется древнейшая книга в России -  Евангелие (Библия) в переводе с греческого- «благая весть»
· Что такое Икона? – в переводе с греческого: образ, изображение. Икона – святыня для верующих православных людей.
· Кто изображается на иконах?   Господь Иисус Христос, Божия матерь Богородица), духовные силы, святые, события из Священной и церковной истории.
· Кто такие иконописцы? – художники, писавшие иконы.

· Назовите первого иконописца (Лука), величайшего русского иконописца. (Андрей Рублёв). Его знаменитая икона «Святая троица». (изображены Отец, Сын и Святой Дух в облике путников, явившихся праведному Аврааму).
4. Новая тема.
А сейчас, ребята, мы с вами немного попутешествуем по городам нашей великой и прекрасной Родины, которую зовут (Россия). Дети выходят к доске и читают названия городов. Ребята, все города разные, каждый город по-своему хорош, а что же общего у них? ( В каждом из этих городов есть храм, церковь).
------ Мы любим свою Родину. Здесь жили наши предки, обрабатывали землю, строили города, они старались , чтобы русская земля стала краше, а жить на ней было радостно и интересно. Они для нас создали города, храмы, книги, иконы, картины – это всё культура. Прекрасны города России. Замечательна и природа нашей Родины. Но самое ценное в любом государстве – это народ. Потому что и государство,  и культуру создают люди. Каждый нард создаёт свою культуру. Культура – это образ народа. Если народ стремится к святости, то и культура – светлая, радостная, возвышенная. Представьте себе город, где всё устроено, чтобы люди только ели, пили, работали,  развлекались. Это должен быть город столовых, фабрик, заводов. Если для людей становится важным только богатство, еда и одежда, то культура разрушается, а народ перестаёт быть народом. Народ – это люди, объединённые общими целями, идеями, языком, культурой. У русского народа есть общий идеал – Христос. А православие называют единственной идеей русского народа. (Идея – главная мысль, цель)
Скажите, пожалуйста, как мы узнаем храм среди других строений?

( наличие купола, креста, колокольни). 

Где вы видели храмы? 

О устройстве храма

Храм Божий по своему внешнему виду отличается от прочих зданий. В храме пребывает особая благодать или милость Божия, которая подаётся нам через священников, совершающих богослужение. Очень часто храм Божий имеет в основании форму креста, ибо Крестом Спаситель избавил нас от власти тёмных сил.. Нередко он устраивается в виде корабля, символизируя, что Церковь, подобно кораблю, как Ноев ковчег, ведет нас по морю жизни к тихой пристани в Царстве Небесном. Иногда в основании лежит круг — знак вечности или восьмиугольная звезда, символизируя, что Церковь, подобно путеводной звезде, сияет в этом мире.
 
Здание храма обычно завершается сверху куполом, изображающим небо. Купол же венчает глава, на которой ставится крест — во славу Главы Церкви Иисуса Христа. Часто на храме ставят не одну, а несколько глав: две главы означают два естества (Божеское и человеческое) в Иисусе Христе, три главы — три Лица Святой Троицы, пять глав — Иисуса Христа и четырех евангелистов, семь глав — семь таинств и семь Вселенских Соборов, девять глав — девять чинов ангельских, тринадцать глав — Иисуса Христа и двенадцать апостолов, иногда строят и большее количество глав.

- Что можно услышать, приближаясь к храму? ( звон колоколов, звуки молитв, песнопений). К сожалению в нашем храме, который мы посетил пока нет колокольни, но она обязательно будет.
 Над входам в храм, а иногда рядом с храмом строится колокольня или звонница, то есть башня, на которой висят колокола. чтобы созывать верующих на молитву и для возвещения о важнейших частях совершаемой в храме службы.

А мы с вами отправляемся в виртуальную экскурсию по храмам России.
5. Экскурсия по Храмам России и Краснодарского края.

 ( презентация в муз. Сопровождении)

Ребята, вам понравилась экскурсия?  Какие впечатления, какие чувства она у вас вызвала? 

6.Физ. минутка 

К солнышку потянемся  (на носочках, руки вверх)

К ясному потянемся  (на носочках, руки вверх)

Землице поклонимся (наклоны)

Родимой поклонимся ( поклоны)

Друзьям улыбнёмся (руки в стороны)

Родным улыбнёмся (руки в стороны)

И снова привычной работой займёмся (сели за парты)

7.Проводится дидактическая игра: «Построй храм»
Ребята, а ведь мы любим свою Родину? Мы хотим, чтобы она была краше и светлее? Тогда давайте вместе построим Храм. А чтобы работа наша спорилась, как мы должны себя вести по отношению друг к другу?
На доске из частей бумаги строится храм и повторяются названия храма:
 1)Ребята, давайте ещё раз скажем,  какие общие черты есть в каждом храме, что отличает их от обычных строений.  (Паперть, тело храма, барабан, купол (глава), держава, крест.)

Какую форму имеют храмы? (круглые, квадратные, в виде восьмиконечной звезды)

Какие цвета присутствуют? (золотой- жёлтый, небесный- синий, зелёный, синий, белый.

Храм- дом Божий. Он так же как и икона, соединяет наш земной мир с горним миром, крест, устремляясь ввысь поднимает мысли человека в небо в духовный мир. Крест – не простое украшение, крест – символ спасения человека, символ заботы о других людях.

Каждый храм имеет своё название в зависимости от того, в честь кого или в память о каких событиях храм построен.  (наш храм: Ивана Богослова – любимый ученик Иисуса Христа)
8.Внутреннее устройство храма.

На прошлом занятии мы с вами были на экскурсии в нашем храме, сейчас мы побываем внутри других храмов, но прежде давайте повторим правила поведения в Храме и вспомним, как нужно одеваться в храм.

На доске:

Детям предлагается задание: вычеркнуть в списке лишние слова.

	Поведение. 
	Внешний  вид.


Веселиться.                                                                          Шорты

Слушать плейер.                                                                 Косынка.

Прикладываться к святыням.                                            Бейсболка.

Пританцовывать.                                                                Короткая юбка.

                                                                                              Длинная юбка

Смеяться.                                                                             Брюки.

Стоять спокойно.                                                                Сарафан.

Говорить слова молитвы.                                                  Топик.

Жевать резинку.                                                                  Берет.

Креститься.                                                                          Накрашенные губы.

Толкаться.                                                                            Кроссовки.

Ставить свечи.                                                                    Туфли.

Говорить по мобильному телефону.                                 Майка.

Совершать поклоны.                                                          Неопрятная одежда.

В храм нужно входить с духовной радостью, со смирением, кротостью, когда входишь в храм и смотришь на иконы, думай о том, что все святые смотрят на тебя. В храм надо одеваться нарядно, чисто и красиво. По заповеди апостола Павла, мужчины должны находиться в храме с непокрытыми головами, а женщины в знак скромности и целомудрия, - с головами покрытыми. Во время богослужения все должны стоять в безмолвии и без движения, с лицом, обращённым к алтарю. Разговоры во время богослужения всегда оскорбительны для Церкви. Неприлично сидеть во время всей службы. Нельзя в храме баловаться и бегать.
Презентация «Путь к Богу» с фотографиями детей и убранством храма.

Православный храм по внутреннему устройству делится на три части:
Алтарь, средний храм, притвор.

Алтарь – Святая Святых храма и символизирует царствие небесное. 
В средней части стоят все верующие.

в притворе можно купить свечи, подать записки для поминовения, заказать молебен и панихиду.

Перед входом в притвор устраивается возвышенная площадка, называемая папертью.
(сопровождается показом, схема устройства храма)

Мы с вами были в храме и нам рассказывали, как называются некоторые вещи.
На доске плакат с изображением 
АНАЛОЯ, РАСПЯТИЯ, ПОДСВЕЧНИКА, ЛАМПАДЫ, ИКОНОСТАСА.

Хоругви- иконы на шёлковых материях (виде знамён), солея – ступенька перед иконостасом, амвон – полукруглый выступ в солее. По бокам солеи – клиросы – место для певчих в храме. Аналой – столик с наклонённой поверхностью, на котором находится икона или библия.
5. Закрепление. Проектная деятельность
2) А сейчас у вас будет творческая  проектная работа, которая называется «Мой храм». Перед вами на столе лежит рисунок храма. Вы должны разукрасить главные части храма : паперть, барабан, купол, главку, крест.
 Какие цвета  должны присутствовать? (золотой- жёлтый, небесный- синий, зелёный, синий, белый.

А в честь какого святого или в честь какой иконы будет назван ваш храм, вы решите дома с родителями, потому что это дело сложное и серьёзное над которым надо хорошенько подумать. (Звучит муз. «Дорогою добра» и дети разукрашивают храм)

7. Итог занятия. 
 Что запомнилось на занятии, что понравилось?
На что похож храм? – НА КОРАБЛЬ ВЕРЫ.

6. Домашнее задание.

Закончить работу и дать название проекту «Мой храм»
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